

潮州市湘桥区意溪镇创新举措,政企联手深化精准帮扶

# 给钱给物给技术给岗位 让贫困户有能力自主“造血”脱贫



意溪镇地处潮州东部,三面环山,西临韩江,远眺屋舍俨然,果林浓郁,山水如画。镇里土地、水力、旅游资源丰富,村民们大多养鱼养鸭、种水稻、种果树,年轻人则喜欢出去闯闯,打工创业谋发展。这些对于年近八旬的江丽君来说却难以做到。他和媳妇周如兰、孙子孙女一起生活在镇里的橡埔村,江丽君年纪大了,周如兰则患有腰椎间盘突出和甲亢,无法承受太繁重的工作,孙子、孙女都还在读小学。

像江丽君家这样,老的老,小的小,病的病,虽然有各种兜底政策,若不能找到稳定的自主增收途径,就有返贫的风险。授人以鱼,不如授人以渔。意溪镇大胆创新扶贫方式,通过政府和企业联手,从解决贫困户生产生活、劳力就业等难题入手,进行精准帮扶。



■潮州市湘桥区意溪镇开展的实用农科技术培训。

## 病弱贫困户有了“量身定制”的工作

“谁肯给我活干?我又能干什么活啊?”当帮扶干部和爱心企业来了解周如兰能承受怎样的工作,愿意从事哪些工作时,周如兰心里很矛盾。她非常渴望能通过自己的努力,让家里过得更好,也非常清楚自身情况。

如何帮到这些脱贫难度较大的贫困户?镇扶贫办负责人曾振盛告诉新快报记者,2017年,意溪镇创新开展“户企结对帮扶,助力就业扶贫”活动,旨在全面调查贫困户的就业意愿后,通过联系结对帮扶企业,根据贫困户实际情况,“量身定制”合适工种,为贫

困户提供就业岗位。同时,加大培训力度,提高贫困户就业能力,从而解决贫困户家中劳力出路问题。

经过镇里的牵线搭桥,去年4月开始,周如兰开始在湘桥区合生机砖厂有了一份较为轻松的工作,每月收入800元。虽然不算太多,但家里又多了一笔进项,让她充满了干劲。

不仅如此,意溪镇还积极开发公益性扶贫岗位,实现贫困户转移就业。镇人社所联合辖区内就业机构开展就业扶贫,建立“就业扶贫服务点”,建立信息联动机制,在设置招聘道路养护、

园林维护、山林看护、治安巡逻、城管交通、环卫保洁、安全管理等公益性岗位时,优先安排有劳动力能力的贫困人员。在帮扶人员的努力下,周如兰成功应聘上了公益性岗位,成为了村里的保洁员,每月的工资有1410元。

截至目前,参与“户企结对帮扶”的帮扶企业共为25名贫困人员提供了就业岗位,贫困户人均年工资收入达4800元。有6名贫困人员成功应聘到公益性岗位,人均年工资收入达16920元,贫困户自身“造血”功能得到一定增强。

## 拓宽扶贫门路发动社会力量参与

扶贫要有效,更要长效。意溪镇在扶贫工作巾发现,给钱给物的“普惠式”扶贫方式,虽然“见效”快,但脱贫成效时有反复。“而且,意溪镇经济相对薄弱,能用于扶贫工作的资金亦是捉襟见肘。”在落实好政策兜底帮扶,用足用好扶贫资金的同时,必须转变帮扶的观念和方式,不断创新扶贫方式,在就业等方面精准施策,有序助力贫困户稳定脱贫、持续增收。

早在2016年,意溪镇就启动了

“村企结对帮扶,助力精准扶贫”的工作,广泛动员辖区企业等社会力量参与到扶贫中来。辖区共有28家企业与24个村结成对子,帮扶企业通过采取“引进项目、捐资助学、安置就业”等方式,不断拓宽扶贫门路,实现了从“直接给钱给物”的普惠式扶贫,向“给技术、给项目、给门路”的精准扶贫转变,有效缓解了扶贫资金困难的问题。

曾振盛告诉新快报记者,帮扶企

业玉瑶山庄和坪埔村,以土地流转的形式进行了扶贫合作。“坪埔村将200亩集体土地出租给了玉瑶山庄,玉瑶山庄用这块地开发了‘蔬菜花卉培育基地’项目。”引入这个项目,增加了坪埔村的集体经济收入,村庄基础设施建设得到了进一步完善,整治提升了贫困户人居环境,年底的集体分红还惠及了村内的贫困户。项目建成后,还将为村里贫困户提供部分就业岗位,进一步带动贫困户就业增收。

等企业签订务工协议,实现就业增收。

通过劳动技能培训,贫困户提升了就业能力,推动扶贫工作由“输血”向“造血”转变,让扶贫“血液”实现了健康循环。截至2020年8月底,意溪镇列入精准扶贫对象户共有207户341人,其中有劳动能力贫困户42户124人。目前,意溪镇所有精准扶贫贫困户均已全面落实“两不愁、三保障”政策,“八有”指标均已达标。2019年,意溪镇精准扶贫贫困户人均可支配收入12153元,有劳力户收入16196元,比上年增长了26%。



■潮州市湘桥区意溪镇创新开展“户企结对帮扶,助力就业扶贫”活动。



■户企结对帮扶,兴业陶瓷与贫困户签就业协议。



■潮州市湘桥区意溪镇多次举办了潮菜师傅培训和茶农技术培训等。

## 组织技能培训贫困户实现就业增收

老话说,千金在手,不如一技傍身。扶贫工作要从“输血”向“造血”转变,就得增强贫困户的技能自信,提升其自主脱贫的积极性,力防再度返贫。

意溪镇依托锡美“茶叶村”、埔东“厨师村”等特色产业及优势资源,结合乡村振兴发展战略,多次举办了潮菜师傅培训和茶农技术培训等。据曾振盛介绍,2016年和2017年,意溪镇连续开展了残障人士实用农科技术培训,帮助残障人士科学种植青皮橄榄,推广黄皮丰产优质栽培技术,帮助残障人士创业致富,二期共有20名残障

贫困户参加。2018年,镇里在埔东村举办了潮菜厨师培训班,吸引了51名贫困户参加。培训结束后,这些贫困户都有了务工意愿,镇里也落实一人一案跟踪帮扶机制,拓宽了贫困户的就业渠道。去年,意溪镇在紫莲生态农业有限公司举办了“单枞茶标准化技术培训班”,为有劳动能力的贫困户传授单枞茶栽培管理、单枞茶扦插育苗技术。今年1月,紫莲再次举办了劳动技能培训班,传授茶园管理技术,有56名有劳力贫困户前来听课学技术提升自己。有26名贫困人员同紫莲、湘美